Вчитель Гурай Л.А.

Завдання для I етапу

                          Всеукраїнської олімпіади з біології (2018- 2019 н. р.)

                                                          9 клас
І-ВАРІАНТ                                                                                                

           Правильна відповідь - 1 бал 

1. Сформулюйте визначення:  ДНК, ферменти, органогенні речовини, трансляція, деструкція,  ген, гельмінти, хондроцити, нейрон,  лізоцим,транскрипція, білок.       

                                         Тест А                                                 Правильна відповідь – 0,5 бала

1. Вода з мінеральними речовинами рухається по:

          а) флоемі;            в) ситоподібних трубках;

          б) ксилемі;           г) корі.
2. Ламінарія належить до відділу :

          а) Зелені водорості;        в) Бурі водорості;

          б) Червоні водорості;     г) Діатомові водорості.

 3. Паразитичним багатоклітинним еукаріотичним організмом є: 

         а) травневий хрущ;                     в) трипаносома;

         б) малярійний плазмодій;          г) трихінела.
 4.  Представниками Комахоїдних є:

           а)  ківі, страуси, казуари;              в) бурозубка, землерийка, хохуля ;

           б)  підковоніс, вечірниця руда;    г) бобер, ондатра, ховрах .        .

  5. Тироксин – це гормон:

          а)  гіпофіза;                         в) щитоподібної залози;

          б)  надниркових залоз;       г) підшлункової залози.
 6.  Оболонка ока, в якій розташовані фоторецептори:

          а) склера;     б) сітківка;      в) судинна.
 7.  У травному тракті більшість поживних речовин всмоктується у:
         а) ротовій порожнині;         в) тонкому кишечнику;

         б) шлунку;                            г) товстому кишечнику. 

   8. Глікоген – це:

          а)  тваринний жир;           в) компонент клітинної стінки рослин;
          б)  тваринний білок;         г) тваринний полісахарид.

   9. Укажіть сполуку, що містить Ферум:

          а) ДНК;   б) гемоглобін;   в) хлорофіл;   г) АДФ.

 10. Який полісахарид синтезується в людському організмі:

          а) глікоген;   б) геміцелюлоза;   в) інулін;   г) крохмаль.
                                            Тест Б                                                        Кожна правильна відповідь – 1 бал.

Вкажіть правильні відповіді:

1. До дихальних шляхів належать: 
        а) носова порожнина; б) гортань; в) трахея; г) бронхи; д) легені .

  2.  Назвіть комах, розвиток яких відбувається з повним метаморфозом: 

           а) сарана мандрівна;       в) білан капустяний;        д) тарган чорний;

           б) муха хатня;                  г) колорадський жук;      е) бджола медоносна. 
  3.  До  ферментів, що виділяються підшлунковою залозою, належать: 

          а) трипсин; б) пепсин; в) ліпаза; г) амілаза; д) алкогольдегідрогеназа.

   4.   До   відділу Папоротеподібніні належать:
           а) маршанція і політрих звичайний;                      г) гінкго дволопатеве і вельвічія дивна; 

           б) сальвінія плаваюча і марсилія чотирилиста;    д) ефедра і саговники;

           в) молодильник і селагінелла;                                е) орляк і багатоніжка.

   5.  До типу Круглі черви належать:

           а)  гострик;            в) трихінела;        д)  волосоголовець;

           б)  п’явка;              г) ехінокок;         е)   аскарида.               

  6. Виберіть вірні твердження: 

              А  атлант – перший шийний хребець;

              Б   склера – внутрішня світлосприймальна оболонка;

              В  систола – скорочення серця;

              Г  нефрон – функціональна одиниця нирки;

              Д  ендокард – середня м’язова оболонка стінки серця;

              Е  лордоз – бокові вигини хребта;

              Є  пепсин – фермент шлункового соку;

              Ж  тіамін – вітамін Д.

7. Впишіть номери тверджень у відповідний рядок:   

           Відділ мохоподібні - ..; 

           Відділ хвощеподібні - …; 

           Відділ папоротеподібні - … .

      1)  вегетативне тіло має листостеблову будову або представлене таломом;

2) заросток у вигляді серцевидної пластинки;

3) переважає гаметофіт;

4) пагони поділені на вузли і міжвузля;

5) спорогон складається з ніжки, коробочки і стопи;

6)  з нижнього боку листка є соруси;

7) у життєвому циклі є наявність нитчастої стадії;

8) індикатори кислих грунтів;

9) представники– щитник чоловічий, вудсія альпійська, орляк;

10)  мають асиміляційні стебла, де відбувається фотосинтез;

11)  спорангії зібрані у стробіли;

12)  листки перисто- або двічі перисторозсічені;

13)  до субстрату кріпляться ризоїдами;

14)  гаметофіт розвивається під землею у симбіозі з грибами; 

15)  стебло просякнуте кремнеземом;

16)  представники – селагінелла, молодильник.

                                   Тест В                                                       Кожна правильна відповідь – 1 бал
1. Встановіть відповідність між іменами вчених та їхніми відкриттями:

      1 І. Мечников                       А  створив вакцину проти віспи
      2 П. Ерліх                           Б  розробив методику запобіжних щеплень і пастеризації продуктів
      3 Е. Дженнер                        В розробив теорію клітинного імунітету
      4 Л. Пастер                            Г  відкрив групи крові

                                                      Д  розробив теорію гуморального імунітету
2. Встановіть відповідність між типами і представниками, до яких вони належать:

    1  Кільчасті  черви                             А гострик

    2  Круглі  черви                                  Б ехінокок                

    3  Плоскі   черви                                 В коренерот              

    4  Кишковопорожнинні                     Г нереїс                    

                                                                 Д лейшманії                                         

 3. Встановіть відповідність між класами  органічних сполук та функціями, які вони виконують:

       1  гіподинамія                            А  нестача кисню в тканинах організму

       2  гіпоксія                                   Б  порушення зсідання крові

       3  гемофілія                                В зменшення лейкоцитів нижче норми 

       4  лейкопенія                              Г  збільшення кількості лейкоцитів понад норму

                                                            Д знижена рухова активність 

1. Встановіть відповідність між класами  органічних сполук  і речовинами, до  яких вони належать:
1 білки                             А  ДНК

     2    ліпіди                            Б  гліцерин                       

     3    вуглеводи                     В   міоглобін

     4    нуклеїнові кислоти      Г  стероїдні гормони 

                                                 Д  фруктоза

                                                    Практичний тур (25 балів)
1.  Визначте відносну молекулярну масу гена ( дволанцюгової ДНК ), якщо в одному його ланцюзі закодовано білок з відносною молекулярною масою 3000?                                                (5 б. )
2. Фрагмент першого ланцюга ДНК має нуклеотидний склад: ГГГ- ЦАТ – ААЦ  - ГЦТ…Визначте:

                 1) Послідовність нуклеотидів у відповідному фрагменті другого ланцюга.

                 2) Довжину фрагмента ДНК.

                 3)Частку (у %) кожного нуклеотида у фрагменті ДНК.                                             (5 б.)
3. Як відбувається перетворення їжі у різних відділах травної системи?  Відповідь подайте у вигляді схем , таблиць, малюнків.                                                                                           (15 б.)
                           І І-ВАРІАНТ                                                                                                

                                           Тест А                                                    Правильна відповідь – 0,5 бала.

1. Яку функцію виконує камбій?  а) захисну; б) опорну; в) твірну;   г) транспортну.
2. Вода потрібна для розмноження спорових рослин тому, що в ній відбувається рух:

        а) сперматозоїдів до яйцеклітин;           в) сперматозоїдів до спор;

        б) яйцеклітин до сперматозоїдів;           г) спор до спорангіїв.
3. До ряду Ластоногі належать:

        а) морський котик та морський лев;      в) морський карась та морський бичок.
        б) морська зірка та морський чорт;       г) морський коник та морська лисиця.
4. Яка ознака властива ссавцям, але не птахам?
        а) теплокровність;                                     в) наявність внутрішнього вуха;

        б) живонародження;                                 г) дихання повітрям.
5. Паразитичною комахою з неповним метаморфозом є:

        а) залозниця вугрева;        в) воша головна;              д) тарган чорний;

        б) блоха собача;                 г) малярійний комар;      е) коростяний свербун.
6.  Збагачена киснем кров рухається по:

    а) верхній порожнистій вені; б) нижній порожнистій вені; в) яремній вені; г) легеневій вені.
7.   Два типи вторинної структури білків (α- спіраль та β-структура) стабілізовані за рахунок:
а) іонних взаємодій; б) гідрофобних взаємодій; в) водневих зв’язків; г) вандерваальсових взаємодій.
8. Яка структура головного мозку людини відіграє ключову роль в інтеграції процесів нервової та гуморальної регуляції? а) тимус;  б) гіпофіз;  в) епіфіз;  г) гіпоталамус;  г) таламус.

9.  Який полісахарид синтезується в людському організмі:

          а) глікоген;   б) геміцелюлоза;   в) інулін;   г) крохмаль.

10. Вкажіть двомембранну органелу: а) рибосома;  б) хлоропласт;  в) лізосома;  г) вакуоля. 

                                   Тест Б                                                        Кожна правильна відповідь – 1 бал.

Вкажіть правильні відповіді:

1.  Вкажіть видозмінені пагони:
а) бульби ;                в) коренеплоди;     д) кореневище;

б) бульбокорені;      г) цибулина;           е) корені-причіпки.

2. До Кільчастих червів належать:

     а) піскожил;                в) нереїс;       д) п’явка;

     б) аскарида;                г) гідра;          е) гострик.

3.   До фотосинтезу здатні: а) деякі бактерії; б) шапкові гриби; в) зелені водорості; г) голонасінні рослини; д) покритонасінні рослини.

4. До одного ряду належать:

           а) чапля і журавель;    в) скопа і беркут;          д) сич і скопа;

           б) сич і пугач;              г)   куріпки і качки;     е) чапля і лелека.
5. До  ферментів, що виділяються підшлунковою залозою, належать: 

         а) пепсин;  б) трипсин;   в) ліпаза; г) амілаза; д) алкогольдегідрогеназа.
6. Хлоридна  кислота шлункового соку виконує такі функції: 

 а) денатурує білки їжі; б) розщеплює жири їжі; в) створює кисле середовище, потрібне для роботи ферментів; г) активує пепсиноген, перетворюючи його на пепсин; д) вбиває деякі хвороботворні організми.
7. Глюкоза є мономером: а) агарози; б) гепарину; в) глікогену; г) крохмалю; д) целюлози. 
8.  Вкажіть типи взаємодій між неалельними генами: 

   а) кодомінування;     б) комплементарність;    в) плейотропія;  г) полімерія.  д) епістаз. 

9. Вкажіть вірні твердження:

   А  оксигемоглобін – сполука гемоглобіну еритроцитів з киснем;

   Б  лізис – зменшення кількості лейкоцитів;

   В  фібрин -  нерозчинний білок крові;

   Г  еритроцити – червоні кров’яні тільці, що мають ядро;

   Д  склера – зовнішні білкова оболонка;

10. Впишіть номери тверджень у відповідний рядок:   

           Відділ мохоподібні - ..; 

           Відділ хвощеподібні - …; 

           Відділ папоротеподібні - … .

      1)  вегетативне тіло має листостеблову будову або представлене таломом;

2)  заросток у вигляді серцевидної пластинки;

3)  переважає гаметофіт;

4)  пагони поділені на вузли і міжвузля;

5) спорогон складається з ніжки, коробочки і стопи;

6)  з нижнього боку листка є соруси;

7) в життєвому циклі є наявність нитчастої стадії;

8) індикатори кислих грунтів;

9) представники– щитник чоловічий, вудсія альпійська, орляк;

10)  мають асиміляційні стебла, де відбувається фотосинтез;

11)  спорангії зібрані у стробіли;

12)  листки перисто- або двічі перисторозсічені;

13)  до субстрату кріпляться ризоїдами;

14)  гаметофіт розвивається під землею у симбіозі з грибами; 

15)  стебло просякнуте кремнеземом;

16)  представники – селагінелла, молодильник.

                                      Тест В                                                         Кожна правильна відповідь – 1 бал
1. Встановіть відповідність між рядами плазунів та їх представниками:

       1 Черепахи                   А кайман
       2  Крокодили               Б  черепаха болотяна

       3  Лускаті                     В  саламандра плямиста

                                             Г  веретільниця

2. Встановіть відповідність між назвою рослини та назвою відділу, до якого вона належить:

   1 маршанція                     А Папоротеподібні
   2 спірогіра                         Б Зелені водорості

   3  ковила                            В Голонасінні 

   4 сальвінія плаваюча        Г Мохоподібні

   5 гінкго дволопатеве        Д  Хвощеподібні

                                               Е  Покритонасінні 

3. Встановіть відповідність між іменами вчених та їхніми відкриттями:

1    С. Навашин                 А відкрив віруси

2 Д. Івановський          Б відкрив подвійне запліднення

3 Х. Фішер                    В відкрив клітинне ядро

                                           Г встановив структуру молекули хлорофілу

   Практичний тур (25 балів)
1. Чи спостерігається чергування нестатевого покоління та статевого у квіткових рослин? Відповідь обґрунтуйте, подайте  у вигляді схем, малюнків.                              (10 б. )

2. Визначте відносну молекулярну масу й довжину гена, який кодує білок з відносною молекулярною масою 280 000.                                                                                (5 б.)

